
COMUNE  DI CAMPEGINE 
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO  COMUNALE 

 
******************************************************* 

 

N.  36  DEL 28/08/2017 
 

 

OGGETTO: 

 

 

ESAME E APPROVAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 2017/2022 

 

======================================================================    

 

 

 L'anno DUEMILADICIASSETTE addì  VENTOTTO del mese di AGOSTO alle ore 21:00 

nella Sala delle Adunanze, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria – seduta 

Pubblica di prima convocazione. 

 

 

 Fatto l'appello nominale risultano: 

 

Cognome e Nome Qualifica Presenza 

Artioli Giuseppe Presidente P 

Cocconi Marco Consigliere A 

Lanzi Cristina Consigliere P 

Fontanesi Daniele Consigliere P 

Magnani Simona Consigliere P 

Brugnoli Cesare Consigliere P 

De Santo Margherita Consigliere P 

Lusetti Stefano Consigliere P 

Bonori Elisa Consigliere P 

Menozzi Daniele Consigliere P 

Spano' Alessandro Consigliere A 

Bonazzi Stefania Consigliere A 

Righi Ivan Consigliere P 

 

Presenti: 10 Assenti: 3 

 

      

Con l’assistenza del Vice Segretario Comunale  Fava Dott.sa Germana. 

Il Sig.  Giuseppe Artioli, nella sua qualità di  Sindaco assume la Presidenza e constatato per appello 

nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto su 

indicato. 

Vengono designati a fungere da scrutatori i Sigg.  BRUGNOLI CESARE, LUSETTI STEFANO, 

Righi Ivan 



 
--------------------------------------------------------------------------------------------- 



C.C. N. 36 DEL 28.08.2017 

 

 

 

 

Omissis 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso : 

 che in data 11 giugno 2017 si sono svolte le consultazioni per l’elezione diretta del Sindaco 

e del Consiglio Comunale; 

   che con proprie deliberazioni n. 22 e n. 23  del 24 giugno 2017 il Consiglio Comunale ha 

esaminato le condizioni di eleggibilità e compatibilità dei propri componenti ed il sindaco  

ha prestato  davanti al Consiglio Comunale, nella seduta di insediamento, il giuramento di 

osservare lealmente la costituzione italiana; 

   che l’art.46, comma 3, del D.Lgs. 267/2000 stabilisce che entro il termine fissato dallo 

Statuto Comunale il Sindaco, sentita la Giunta Comunale, presenti al Consiglio Comunale le 

linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato 

amministrativo; 

 che il vigente Statuto Comunale all’art 16 prevede: 

1) Entro il termine di 60 giorni, decorrenti dalla data del suo avvenuto insediamento, sono 

definiti da parte del Sindaco, sentita la Giunta, le linee programmatiche relative alle azioni 

ed ai progetti da realizzare durante il mandato politico-amministrativo. 

2) Le linee programmatiche, prima della presentazione in Consiglio Comunale, vengono 

inviate ai Consiglieri Comunali perchè possano presentare proprie osservazioni nel termine 

di trenta giorni dal ricevimento. 

3) Ciascun Consigliere ha il pieno diritto di intervenire nella definizione e 

nell’adeguamento delle linee programmatiche. 

4) Decorsi i trenta giorni di cui al 2° comma il Sindaco, sentita la Giunta, presenta al 

Consiglio le linee programmatiche. 

Con cadenza annuale il Consiglio provvede, in sede di riequilibrio di bilancio, a verificare 

l’ attuazione di tali linee da parte del Sindaco e dei rispettivi assessori, con facoltà del 

Consiglio di provvedere ad adeguare le linee programmatiche sulla base delle esigenze e 

delle problematiche che dovessero emergere in ambito locale.” 

 che detto documento è stato approvato dalla Giunta Comunale nella seduta del 15/7/2017 ed 

è stato depositato presso la Segreteria Generale, dandone informazione ai sigg. Consiglieri 

Comunali attraverso la consegna del DUP  2018/2020 in data 26/7/2017; 

 con nota a firma del Sindaco pro-tempore in data 05/08/2017 prot. n. 7924 veniva 

comunicato  a tutti i consiglieri comunali l’iter di approvazione  delle linee programmatiche 

di mandato per le finalità indicate all’art. 16, commi 2 e 3, dello Statuto comunale; 

 

PRESO ATTO che sono pervenute, nel termine stabilito, osservazioni da parte dei consiglieri 

comunali, in data 24.08.2017, assunte al protocollo generale al n. 8405, (All B) e che il Sindaco ha 

risposto a dette osservazioni con lettera del 24.08.2017 prot n. 8443 (All C); 

 



UDITO il Sindaco relazionare sulle linee programmatiche di mandato, il cui testo è allegato al 

presente atto a costituirne parte integrante e sostanziale sub allegato A; 

 

VISTO il parere favorevole, allegato al presente atto, espresso ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 

267/2000, dal Responsabile del 1° Settore, in ordine alla regolarità tecnica della presente proposta 

di deliberazione;  

 

Prima della votazione il Capogruppo Menozzi fa la seguente dichiarazione:  

“Il gruppo di minoranza non parteciperà al voto per le questioni formali sollevate”; 

 

I Consiglieri di minoranza escono dalla Sala Consiliare; 

 

 Con la seguente votazione:  

- Consiglieri presenti    n. 8  

- Consiglieri votanti    n. 8 

- voti favorevoli     n. 8 

- voti contrari         zero 

- astenuti      zero  

 

 

 

D E L I B E R A 

 

 

1. Di approvare, ai sensi dell’art. 46 comma 3 del D. Lgs. 267/2000 e s.m.i. e dell’art. 16 dello 

Statuto comunale, le linee programmatiche di mandato per il quinquennio 2017-2021, il cui 

testo è parte integrante e sostanziale del presente atto sub allegato A. 

 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto a norma di legge 

Il Sindaco Il Vice Segretario Comunale 

Giuseppe Artioli  Fava Dott.sa Germana 

 

 

 



 

 

 

Comune di Campegine 
Provincia di Reggio nell’Emilia 

 

             

    

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 37 DEL 28/08/2017 

 

 

OGGETTO: ESAME E APPROVAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 

2017/2022 

 

Si esprime Parere Favorevole di regolarità tecnica ai sensi dell'art. 49, comma 1 del D.Lgs. 18 

Agosto 2000 n. 267, così come modificato dall’art. 3, comma 1, lett. B) del D.L. 174/2012  

 

 

Motivazioni/Annotazioni:   

 

Campegine lì, 28/08/2017  Responsabile 

I SETTORE:AFFARI GENERALI -  

PROGRAMMAZIONE E GESTIONE 

RISORSE 

FAVA GERMANA / Postecom S.p.A. 

 

 



 

 

 

Comune di Campegine 
Provincia di Reggio nell’Emilia 

 

             

    

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 37 DEL 28/08/2017 

 

 

OGGETTO: ESAME E APPROVAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 

2017/2022 

 

Si esprime Parere Favorevole di regolarità contabile  ai sensi dell'art. 49, comma 1 del D.Lgs. 18 

Agosto 2000 n. 267, così come modificato dall’art. 3, comma 1, lett. B) del D.L. 174/2012  

 

 

Annotazioni:   

 

Campegine lì, 28/08/2017  IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

FINANZIARIO 

FAVA GERMANA / Postecom S.p.A. 

 

 



COMUNE  DI CAMPEGINE 
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 

 
******************************************************* 

 

====================================================================== 

 

PUBBLICAZIONE 

 

 

Si attesta che la deliberazione n. 36 del 28/08/2017 è stata pubblicata in data odierna all’Albo 

Pretorio comunale on-line e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi ai sensi dall’art. 124, 1° comma, D. 

Lgs. N. 267 del 18.08.2000.  

 

Campegine, lì 06/09/2017 

 

 

  IL VICE-SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                         FAVA GERMANA / Postecom 

S.p.A. 

 

======================================================================= 

 

Dichiarata immediatamente eseguibile con le modalità previste dal 4° comma dell'art. 134 del 

D.Lgs. n.267/2000. 

 

Campegine, lì  

 

 

  IL VICE-SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                                     FAVA GERMANA / Postecom 

S.p.A. 

 

======================================================================= 

 

La presente deliberazione, non soggetta al controllo preventivo di legittimità, è affissa all’albo 

pretorio on-line del Comune di Campegine per la pubblicazione dal 06/09/2017 al 21/09/2017 

diverrà ESECUTIVA il 16/09/2017 ai sensi del 3° comma dell'art. 134 del D.Lgs. 18-08-00 n.267. 

 

Campegine, lì 06/09/2017                    

 

 

        IL VICE-SEGRETARIO COMUNALE   

          FAVA GERMANA / Postecom S.p.A.

  

 



 

 

 
 

COMUNE DI CAMPEGINE 

(Provincia di REGGIO EMILIA) 

 
 

 
 
 
 
 
 

Programma di Mandato 
per la legislatura 2017 – 2022 

dell’Amministrazione Comunale di 
Campegine 

 

 

 

 

 



 

 

 

AMBIENTE E SOSTENIBILITA' 

  

Considerando ambiente e produzione, specialmente quella legata all’utilizzo 

del territorio, mondi complementari, si ritiene che gli agricoltori sia i primi e veri 

custodi dell’integrità della salvaguardia ambientale. Campegine è prevalentemente 

e tradizionalmente zona agricola in cui sono presenti aziende ed allevamenti 

zootecnici che costituiscono grande ricchezza e valore aggiunto al nostro territorio. 

Il futuro delle nostre realtà produttive agricole ed il benessere dei cittadini 

dipendono dalla loro capacità di muoversi nelle direzione di sempre maggiore 

compatibilità ambientale ed ecosostenibilità. 

  

I nostri obiettivi: 

• Incoraggiamento ed impulso della crescita ed adesione delle aziende agricole a 

produzioni biologiche ed all’incentivazione del benessere animale, favorendo la 

realizzazione di moderni impianti di smaltimento delle deiezioni animali e dei residui di 

lavorazione, sostenendo la realizzazione di impianti aziendali, o intercomunali, per la 

trasformazione delle biomasse in energia utilizzabile, contribuendo all’informazione, 

individuazione e reperimento di finanziamenti regionali, statali o comunitari dedicati; 

• In collaborazione con gli Enti competenti, sarà dedicata particolare attenzione al 

controllo della qualità dell’acqua pubblica ed all’informazione e sensibilizzazione dei 

cittadini; 

• Sarà posta particolare attenzione ai nuovi insediamenti produttivi le cui autorizzazioni 

saranno principalmente valutate al fine di evitare possibili ricadute negative quali 

eccessivo consumo del suolo, aumento di traffico pesante, diminuzione di spazi verdi, 

inquinamento acustico ed atmosferico; 

• Sostegno delle iniziative individuali di tutela ambientale degli spazi privati, 

riconoscendo agevolazioni divario tipo a coloro che, con il proprio impegno, curano i 

propri spazi verdi contribuendo, altresì, alla bellezza ed al decoro dei centri abitati e 

delle campagne in genere; 



 

 

• Valutazione periodica del sistema di raccolta differenziata dei rifiuti solidi urbani al 

fine di aumentarne l’efficacia e l’economicità; 

• Tutela dell’area delle risorgive di Valle Re valorizzandola non come elemento isolato, 

bensì integrato in un disegno di fruizione del territorio connesso a percorsi ciclabili e/o 

al recupero della Corte di Valle Re. 

  

  

  

  

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

   

QUALITA’ URBANA 

  

 

Negli ultimi anni abbiamo assistito ad una costante marginalizzazione del 

centro abitato di Campegine anche a causa dell’individuazione di punti di 

aggregazione esterni con conseguente impoverimento economico, umano e sociale 

del centro stesso. Occorre rivitalizzare il centro di Campegine rifacendone il punto 

di riferimento di iniziative sociali e commerciali stabili. Allo stesso modo anche le 

frazioni del nostro Comune soffrono di progressiva marginalizzazione e necessitano 

di adeguato sostegno. 

La profonda crisi economica che da anni imperversa, la politica commerciale 

sostenuta da chi amministra la nostra Regione che accondiscende all’apertura di 

nuovi centri commerciali, sommata alle nuove abitudini dei consumatori che per gli 

acquisti utilizzano il web, hanno prodotto visibili danni alla rete commerciale del 

nostro Comune. Sarà compito primario sostenere le attività rimaste ed incentivare 

l’apertura di nuovi negozi attraverso sgravi fiscali e soprattutto una politica di 

visitatori, quindi potenziali clienti, dai paesi limitrofi. Lo sviluppo di questo 

settore sarà, di conseguenza, elemento qualificante per la vita del nostro centro 

urbano. 

 I nostri obiettivi: 

• Recupero dell’area dismessa ex Coopsette di Via E. Curiel attraverso la 

rigenerazione delle strutture esistenti, per farne un centro ludico-culturale ed un parco 

attrezzato;  

• Sistemazione della piazza/parcheggio di Caprara con eliminazione delle barriere 

ivi presenti e realizzazione di appropriato arredo urbano e parco giochi;  

• Restituire al centro di Campegine ed alla frazione di Caprara il ruolo cardine della 

vita sociale e commerciale del paese;  

• Recupero del ruolo propositivo delle frazioni sia, ove possibile, ricreando centri di 

aggregazione sociale ed umana, sia attraverso l’attivazione di consigli di frazione quali 

strumenti di segnalazione, proposta e partecipazione;  



 

 

• Sostegno, incentivazione e promozione di attività commerciali di vicinato ed 

artigianali di servizio, privilegiando gli operatori del paese;  

• Realizzazione di percorsi ciclopedonali protetti di collegamento fra le frazioni ed 

il Capoluogo; 

• Preso atto che Campegine ha una rete insufficiente e inadeguata di collegamenti 

di trasporto pubblico con il capoluogo provinciale e con i centri vicini, sarà impegno 

dell’Amministrazione modificare questa gravosa situazione, nei confronti di Seta attuale 

gestore del servizio di pubblico trasporto. Saranno altresì incentivati e sostenuti servizi 

alternativi quali convenzioni con privati che con propri mezzi idonei  possano effettuare 

servizio di trasporto di privati o promozione dell’uso condiviso dell’auto tra persone che 

devono percorrere lo stesso itinerario.  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

QUALITA’ SOCIALE 

  

I cittadini di Campegine segnalano da tempo un crescente senso di insicurezza 

dovuto all’aumento di episodi di microcriminalità che impediscono di vivere 

serenamente i luoghi pubblici del paese, in particolare nelle ore serali e notturne 

quando il paese, di fatto, è deserto. 

L’aumento della popolazione anziana rende necessario accrescere l’ambito 

assistenziale in loco al fine di limitare i disagi per i frequenti spostamenti dal luogo 

di residenza. 

Ai giovani si presentano scarse occasioni di coinvolgimento in attività ludiche, 

sociali, di volontariato, culturali, al punto da costringere gli stessi a far 

riferimento alle numerose iniziative presenti nei Comuni limitrofi. 

 I nostri obiettivi: 

 • Cultura. Supporto e potenziamento delle realtà di volontariato che fanno 

produzione culturale nel paese e sostegno alla reciproca collaborazione. Organizzazione 

di frequenti incontri pubblici su temi quali: protezione civile, volontariato, educazione 

civica, culturali in genere, anche in collaborazione con Enti vari, associazioni di 

volontariato, parrocchia. Coinvolgimento delle diverse associazioni del territorio ed a 

gruppi anche spontanei, giovanili e non, nella realizzazione di manifestazioni pubbliche 

e private che rispondano al bisogno aggregativo dei cittadini e favoriscano esperienze di 

cittadinanza attiva; 

• Protezione civile. In stretto rapporto con il gruppo Comunale di protezione 

Civile, promozione dell’informazione/formazione periodica alla cittadinanza 

sull’organizzazione e modalità di gestione di eventuali situazioni di emergenza: piani di 

emergenza, autorità di riferimento, comportamenti individuali da tenere, punti di 

raccolta, sistemazioni logistiche; 

• Realizzazione di Sportello Sociale Amico, anche a cura di volontari, che 

intercetti in modo più diretto i bisogni delle persone nell’ambito della pesante 

burocrazia; 



 

 

• Progetti educativi di strada volti alla prevenzione della tossico-dipendenza, 

dell’alcoolismo, del bullismo, del vandalismo, della violenza sulle donne e domestica; 

• Maggiore visibilità alle associazioni operanti sul nostro territorio attraverso 

strumenti ed eventi che possano raggiungere tutti i cittadini e favorendo, così, la 

possibilità di reclutare volontari; 

• Organizzazione, anche in collaborazione con operatori di settore di Associazioni 

no-profit, di centri d’ascolto e di supporto per donne che vivono esperienze di violenza 

in famiglia e potenziamento e supporto all’attività di gruppi di auto aiuto per 

combattere le dipendenze (alcool, droghe, gioco, ecc.); 

• Investimento nella prevenzione sanitaria incentivando a livello Comunale le 

opportunità di screening, nonché interventi educativi e di supporto in tema di oncologia, 

malattie croniche, infanzia ed adolescenza; 

• nell’ambito sanitario ci si muoverà nell’ottica di superare, nell’interesse dei 

cittadini, qualsiasi situazione di monopolio che possa limitare la concorrenza; 

• Promozione del dialogo e della partecipazione volontaria di tutti i professionisti 

sanitari del territorio, dei responsabili delle strutture assistenziali per anziani, delle 

associazioni di volontariato e di tutti i soggetti in grado di condividere le proprie 

esperienze con la collettività; 

• In collaborazione con gli Enti preposti, istituzione, nel centro del paese, di una 

serie di servizi assistenziali localizzando un centro infermieristico per prelievi ed esami 

di prima necessità in favore, in particolare, degli anziani e delle fasce più deboli; 

• Impegno per una costante, continuativa e stabile presenza di agenti della Polizia 

Municipale legati al territorio i quali, in collaborazione con le Forze dell’Ordine, possano 

monitorare con efficacia il territorio Comunale; 

• Richiesta alle autorità competenti di un punto stabile di presenza della Polizia 

Stradale presso il Casello Autostradale di Caprara attivando, altresì, strumenti di 

tecnologia avanzata che garantiscano il controllo in entrata ed in uscita e che dialoghino 

con le Forze dell’Ordine per scambi di dati ed informazioni. 

  



 

 

  

PARTECIPAZIONE e AMMINISTRAZIONE 

  

A fianco degli investimenti legati all’attesa crescita economica, 

l’Amministrazione comunale si trova di fronte al dilemma di come garantire il 

pareggio di bilancio nella parte corrente. Il bilancio di un comune si trova al centro 

di dinamiche impositive e finanziarie nazionali di cui spesso è mero esecutore. 

L'impegno della futura amministrazione sarà quello di attuare un severo 

controllo dei costi in ogni settore. 

  

I nostri obiettivi: 

• Informazione. Istituzione di adeguati canali atti non solo ad informare costantemente 

la cittadinanza sulle iniziative, i programmi e le scelte politiche dell’amministrazione 

comunale, ma anche al fine di favorire occasioni di condivisione con la cittadinanza e 

cogliere le priorità segnalate.  

• Efficienza ed efficacia nella gestione dei servizi comunali. Restituzione della reale 

autonomia al Comune di Campegine, e di conseguenza ai suoi cittadini, annullando 

provvedimenti in essere di unificazione degli uffici con il Comune di Sant’Ilario d’Enza e 

procedendo ad un’adeguata e funzionale riorganizzazione degli stessi e dei servizi anche 

al fine di realizzare il necessario riavvicinamento fra cittadini ed istituzione.  

• Politiche fiscali e di bilancio. Rigorosa programmazione economica e costante 

accurato controllo digestione tesi al più efficace utilizzo delle risorse pubbliche e ad 

evitare incrementi di pressione fiscale sui cittadini.  

  

  

   







Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo
Campegine, 31/10/2017

F.to 


